

# Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc Petroșani al P.C.R. și al Sfatului popular orășenesc

Anul XVIII  
XXIII Nr. 5231

Marți  
16 august  
1966

4 pag. 25 bani

## Incheierea vizitei conducătorilor de partid și de stat în regiunea Mureș-Autonomă Maghiară

### Printre minerii de la Bălan

De la Izvorul Mureșului conducătorii de partid și de stat se îndreaptă spre raionul Ciuc.

La intrarea în comuna Sindomic oaspeții sînt întâmpinați de grupuri mari de călători și numeroși tineri îmbrăcați în costume naționale care însoțesc coloana dansînd hore și ceardășuri. În centrul comunei, un cor împunător din care fac parte patru generații de locuitori cîntă „Republică — marea noastră”. Prezența în mod simbolic preocupărilor lor de fiecare zi, locuitorii au scos în fața caselor mese cu țesături așezate în alături, femeii și fetele torc lîna, melițează inul, lucrează la războaie de țesut.

În continuare, coloana de mașini se îndreaptă spre minele Bălan. Încă de departe, la poalele muntelui Hășmașul Mare, se zărește o tinărie așezare muncitorească. Blocuri noi cu trei-cinci etaje, magazine moderne, conducte industriale arată că ne apropiem de o mare întreprindere industrială. Familii ale minerilor și ale constructorilor care lucrează la dezvoltarea minei și a orașului au umplut pînă la refuz străzile și balcoanele caselor. În fața secției de flotație a minei Bălan un mare arc de triumf pe care sînt scrise cuvintele: „Noroc bun” — tradiționala urare a minerilor.

Inginerul Marin Cristi, directorul minelor Bălan, prezintă schițele și machetele care înfățișează viitoarea dezvoltare a întreprinderii.

În continuare, este vizitată uzina de preparare a minereului, uzină modernă, de înaltă tehnicitate, care are o capacitate de prelucrare de 2000 tone în 24 de ore.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu, Emil Bodnăraș, Alexandru Drăghici se interesează îndeaproape de modul cum sînt realizați indicii tehnico-economici, discută cu specialiștii despre posibilitatea valorificării mai complete a minereurilor prelucrate aici. Tovarășii Nicolae Ceaușescu a dat indicații pentru întocmirea unui studiu privind valorificarea complexă a minereurilor.

La adunarea care a avut loc pe platoul din fața intrării la gurile de mină, în numele întregului colectiv, inginerul Marin Cristi, directorul întreprinderii, a mulțumit tovarășilor din conducerea de partid și de stat pentru vizita făcută și s-a angajat ca sarcinile ce decurg din documentele Congresului al IX-lea să fie îndeplinite exemplar. Întimpinat cu puternice aplauze și urale, tovarășii Nicolae Ceaușescu a felicitat colectivul întreprinderii pentru succesele obținute în creșterea producției minei.

Mina dumneavoastră — a spus vorbitorul — este o creație a regiunii noastre socialiste. Ați obținut în anii șesenalului succese mari. Producția a crescut de circa 5 ori, ați dat patriei în 1965 peste 500 000 de tone de minereu de cupru. Este un lucru bun și pentru aceasta vă felicităm din toată inima. În următorii cinci ani, nevoile de cupru ale industriei noastre socialiste cresc. Ca urmare, dumneavoastră, colectivului de muncitori, tehnicieni, ingineri, conducerea minei vă revin sarcini mari: trebuie să ajungeți să dați în 1970 peste 1 milion de tone de minereu. Aceasta înseamnă dublarea

producției în acești cinci ani, necesitănd un efort mare. Se vor face însemnate investiții. Asigurînd deschiderea noilor mine, veți putea realiza sarcina livrării minereului. De asemenea, va trebui să dezvoltati flotația. Pînă în 1970, numărul muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor va crește cu încă 1 800. Veți deveni un colectiv puternic de peste 4000 — 4500 de oameni, iar mina va fi una din unitățile mari ale economiei noastre socialiste. Partidul și guvernul sînt încredințate că vă veți duce la bun sfîrșit sarcinile. Vă urăm din toată inima să le îndepliniți cu succes.

Odată cu dezvoltarea minei, aici, pe Valea Oltului, s-a născut și un oraș nou. El va continua să crească. Pînă în 1970 se vor construi noi locuințe, ceea ce va asigura îmbunătățirea condițiilor de locuit și de viață ale dumneavoastră și familiilor dv. Este și normal ca, pe măsură ce se dezvoltă producția și crește bogăția patriei, să se îmbunătățească și condițiile de viață ale oamenilor muncii, acesta fiind țelul întregii politici a partidului nostru. Amin-tind că la această mină lucrează oameni ai muncii români, maghiari și de alte naționalități, vorbitorul a subliniat că tot ceea ce s-a creat aici, ca și în alte părți, este rodul eforturilor unite ale oamenilor muncii care înfăptuiesc politica partidului.

La terminarea vizitei, un grup de mineri fruntași oferă conducătorilor de partid și de stat daruri simbolice: lămpașe și ciocane de miner, bucăți de rocă cupriferă. O delegație a constructorilor de la barajul de la Mestecăniș pe Olt oferă tovarășului Nicolae Ceaușescu o cheie, care reprezintă în mod simbolic închiderea Oltului.

### In interesul poporului, al socialismului

În drumul spre Miercurea Ciuc, coloana de mașini trece prin satele Cîrța, Mădăraș, Racu. La Dănești, cunoscut nu numai în țară, ci și peste hotare, pentru ceramica neagră ce se produce aici, centrul satului a fost transformat într-o adevărată expoziție a artei populare de pe aceste meleaguri. Războaie de țesut, furci de tors, frumoase țesături, unelte de olărit sînt prezentate oaspeților de către locuitorii comunei.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu s-a întreținut cu Antal Marton Iosif, președintele cooperativei agricole de producție, despre dezvoltarea cooperativei și a comunei.

Un însuflețit miting s-a desfășurat la amiază în orașul Miercurea Ciuc, oraș bogat în mărturi ale tradițiilor de luptă comună ale românilor și maghiarilor împotriva asupririi și exploatării. La mitingul care a avut loc pe noul bulevard al orașului au luat cuvîntul tov. Kovacs Mihai, prim-secretar al comitetului raional de partid, și Ion Tonco, veteran al luptelor țărănești de pe Valea Ghimeșului din 1934, care a vorbit în limba maghiară. În ovațiile celor prezenți a luat cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

După ce a relevat că raionul Ciuc și orașul Miercurea Ciuc, ca și alte orașe și raioane din regiunea Mureș-Autonomă Maghiară, ca și întreaga țară, au cunoscut, în anii construcției socialiste, o dezvoltare puternică,

obținîndu-se importante realizări atât în industrie, cît și în agricultură, vorbitorul a spus: Sînt cunoscute priceperea și hărnicia locuitorilor din acest raion, care reușesc să smulgă pămîntului recolte din ce în ce mai bogate, să obțină rezultate bune în creșterea animalelor. Realizările dobîndite în dezvoltarea economiei au dus la creșterea bunăstării oamenilor muncii din raion și din oraș. Am ascultat aici — a spus tovarășul Nicolae Ceaușescu — pe unul dintre participanții la acțiunile comune de luptă ale țărănilor români și maghiari din 1934, din Valea Ghimeșului, acțiuni care pe atunci au avut o mare însemnătate în bătălia împotriva burgheziei și moșierimii, a politiciilor lor de asuprire și de înrobire a oamenilor muncii. De altfel, în decursul secolelor, nu o dată românii și maghiarii s-au răsculat și au luptat împreună împotriva exploatare și această luptă a dus, nu o dată, la victorii, la îmbunătățirea condițiilor de viață ale oamenilor muncii. O dată cu înfăptuirea revoluției populare, cu victoria socialismului, s-au creat condiții pentru adevărată egalitate în drepturi între toți oamenii muncii, indiferent de naționalitate, care, împreună, au obținut toate cuceririle anilor socialismului în România.

Realizările dobîndite în construcția socialistă, creșterea bunăstării tuturor oamenilor muncii sînt o dovadă a justetei politicii marxist-leniniste a partidului nostru comunist, care pune în centrul politicii sale slujirea cu credință a intereselor poporului, ale patriei, pentru a asigura mersul continuu înainte pe calea desăvîșirii construcției socialiste, spre construirea comunismului.

În continuare, vorbitorul a arătat că în cadrul vastului program de dezvoltare a patriei, elaborat de Congresul al IX-lea al partidului, va cunoaște o nouă înflorire și raionul Miercurea Ciuc. În următorii cinci ani, investițiile pentru dezvoltarea industriei și agriculturii raionului vor depăși 600 milioane de lei. Desigur, că pentru înfăptuirea acestor obiective — a spus vorbitorul — trebuie să muncim serios. Sîntem convinși că organizația raională de partid, sfatul popular raional, toți oamenii muncii români și maghiari vor da viață, înfrății, prevederilor stabilite de Congresul al IX-lea. Ceea ce am înfăptuit pînă acum constituie o dovadă că avem forța și priceperea necesare și reprezintă garanția că vom realiza pe deplin noile sarcini trasate de Congres.

După miting, coloana de mașini se îndreaptă spre Sinmartin, comună ce cunoaște, ca toate satele de pe această vale, bucuria succeselor vieții noi. Întimpinați de călători în straie naționale, de fete și flăcăi care învîrtesc jocuri, oaspeții se opresc la sediul cooperativei agricole de producție, unde Benedek baci, unul din cei mai harnici cooperatori din comună, le oferă, o dată cu pîinea caldă, și gustosul chimion secuiesc. Sîntem în centrul unei cooperative agricole care, deși tinăra, înființată în 1962, cu 586 familii și un fond de bază de numai 200 000 lei, a cunoscut un avînt continuu. În numai cei 4 ani de existență, fondul de bază a urcat la peste 4 milioane lei, iar averea obștească la peste 7 milioane lei.

Luînd cuvîntul în fața colaboratorilor, tovarășul Nicolae Ceaușescu le-a transmis un călduros salut

(Continuare în pag. 2-a)

## Intrevvedere între tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Wladyslaw Gomulka

Luni, 15 august, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășii Gheorghe Apostol, Alexandru Drăghici, Paul Niculescu-Mizil și Mihai Dalea, au avut o întrevvedere, la sediul C.C. al P.C.R., cu tovarășul Wladyslaw Gomulka, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P., care se află la odihnă în țara noastră împreună cu familia.

Cu acest prilej a avut loc un schimb de păreri cu privire la dezvoltarea relațiilor între Partidul Comunist Român și Partidul Muncitoresc Unit Polonez, între Republica Socialistă România și Repu-

blica Populară Polonă, precum și la problemele actuale ale situației internaționale.

Întîlnirea s-a desfășurat într-o atmosferă tovarășească, de căldă prietenie.

În aceeași zi, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, au oferit o masă tovarășească în cinstea tovarășului Wladyslaw Gomulka și a tovarășei Zofia Gomulkowa. Au luat parte tovarășii Gheorghe Apostol, Alexandru Bîrlădeanu, Emil Bodnăraș, Alexandru Drăghici, Paul Niculescu-Mizil, Ilie Verdeț, Mihai Dalea. (Agerpres)

## Vizita tovarășului Ion Gheorghe Maurer în Danemarca

Luni a părăsit Capitala, plecînd la Copenhaga, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, însoțit de ministrul afacerilor externe, Corneliu Mănescu, care la invitația guvernului danez, va face o vizită oficială în Danemarca.

Împreună cu președintele Consiliului de Miniștri au plecat, de asemenea, Angelo Miculescu, prim-vicepreședinte al Consiliului Supe-

rior al Agriculturii, Vasile Răuță, adjunct al ministrului comerțului exterior, precum și un grup de consilieri și experți.

Pe aeroportul Băneasa, erau prezenți tovarășii: Gheorghe Apostol, Alexandru Bîrlădeanu, Emil Bodnăraș, Ilie Verdeț, Florian Dănilache, Gheorghe Gaston Marin, miniștri.

A fost de față Niels Neustrup, însărcinat cu afaceri ad-interim al Danemarcei la București. (Agerpres)

## Sosirea la Copenhaga

COPENHAGA 15. — De la trismisul special Agerpres, Nicolae Puicea: Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, însoțit de ministrul afacerilor externe, Corneliu Mănescu, au sosit în capitala Danemarcei. Pe aeroportul Kastrup, unde erau arborate drapelul de stat ale celor două țări, oaspeții români au fost întâmpinați cu cordialitate de primul ministru al Danemarcei, Jens Otto Krag, ministrul afacerilor externe, Per Hækkerup, directorul general al Departamentului Politic și Juridic din Ministerul Afacerilor Externe, Gunnar Seidenfaden, ambasadorul Danemarcei la București, Henrik Baron Zytchen-Adeler și de alte persoane oficiale. Erau de față Petru Manu, ambasadorul României la Copenhaga, membri ai ambasadei române, precum și șefi de misiuni diplomatice acreditate în capitala daneză.

După prezentările oficiale, premierul român și ministrul afacerilor externe au fost invitați în Sa-

lonul de onoare al aeroportului. Aici, șefii de guverne ai celor două țări au răspuns la întrebările ziariștilor.

De la aeroport, oaspeții români, însoții de personalitățile daneze venite în întâmpinare, s-au îndreptat spre reședința ce le-a fost rezervată.

După-amiază ei au depus o jerbă la Mausoleul Rezistenței în semn de omagiu adus eroilor căzuți în lupta împotriva ocupației naziste, pentru libertatea patriei lor.

Ion Gheorghe Maurer a făcut apoi o vizită lui Jens Otto Krag, la Președinția Consiliului de Miniștri. Corneliu Mănescu, l-a vizitat la sediul Ministerului Afacerilor Externe, pe colegul său Per Hækkerup.

La castelul Christiansborg au început convorbirile oficiale între președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România și primul ministru al Danemarcei. Au participat miniștrii de externe ai celor două țări și alte persoane oficiale.

## HOTĂRÎREA CELOR CARE DESCHID NOILE MINE

Reprezentanții de la patru obiective — minele Dilja, Bărbăteni, Paroșeni și puțul Aninoasa sud, au participat, la sfîrșitul săptămînii trecute, la dezbaterile sarcinilor cincinalului și a planului pe 1967 de la E.D.M.N. Au luat parte activiști de partid și sindicat, delegații ai Ministerului Minelor, C.S.P. și C.C.V.J.

Din referatul prezentat de șeful E.D.M.N., ING. MARGYAROSI EMERIC, a rezultat că în anul 1967, producția de cărbune urmează să fie cu 110 000 tone mai mare decît în 1966, productivitatea muncii la producție va crește cu 42 la sută iar la investiții cu 18 la sută. Însemnate fonduri sînt alocate pentru deschiderea minelor Paroșeni, Bărbăteni și Livezeni — la ultima, lucrările de deschidere urmind să înceapă în 1967.

Proape toți participanții la discuții, după ce s-au angajat în numele colectivelor din care fac parte, să contribuie cu toate forțele la realizarea prevederilor cincinalului, au făcut cî-

leva propuneri prețioase, menite să vină în sprijinul îndeplinirii sarcinilor ce revin Exploatarea deschiderii de mine noi în anii următori. Și iată cîteva din aceste propuneri:

ING. STOICUȚA GHEORGHE: „Punerea la punct a întregului complex de la puțul auxiliar nr. 3 pentru a putea intra în funcție în caz de nevoie”.

ING. GROSU AURELIAN, mina Paroșeni: „Rezolvarea urgentă a alimentării cu energie electrică, a accesului la galeria de coastă și dotarea minei cu un bulldozer necesar haldei”.

ING. PĂTRUCĂ GRIGORE (mina Dilja). „Rezolvarea iluminării locurilor de muncă, eventual cu lămpi electropneumatice, sau electrice. Aprovizionarea cu piese de schimb pentru repararea mașinilor de încărcat”.

FRANCISC VETRO

(Continuare în pag. 4-a)

Dezbaterile sarcinilor  
CINCINALULUI  
și a planului pe 1967



# Inchelarea vizitei conducătorilor de partid și de stat în regiunea Mureș-Autonomă Maghiară

(Urmare din pag. 1-a)

din partea G.C. al P.G.R., a dat o apreciere pozitivă îndemînării, priecăpării și simțului lor gospodăresc, făcînd recomandări pentru dezvoltarea sectorului zootehnic și a culturii cartofilor.

Înainte de a părăsi comuna Sîmărin, conducătorii de partid și de stat le este prezentat „Tezaurul dacic” format din 20 de piese de argint încrustate, descoperite în anul 1965, în cariera de piatră de la Sîncrăieni, de lângă Miercurea-Ciuc.

## Strînsă unitate între îndatoririle naționale și cele internaționaliste

Întrearea în raionul Odorhei a avut loc printr-o poartă, lucrată de meșteri iscușiți ai acestor locuri. Mii de cetățeni români și maghiari, îmbrăcați în frumoase costume naționale, i-au întâmpinat pe oaspeții. Drapelul țării și ale partidului, purtate de sute de călăreți, i-au însoțit tot drumul pînă în oraș. Înainte de a ajunge la Odorhei, oaspeții se opresc la Homorod, unde se află tabăra a 800 de pionieri din întreaga țară. Tovarășul Ceaușescu îi îndeamnă să învețe cu siguranță pentru a deveni folosiți patriei.

În sala de consiliu a sfatului popular raional, conducătorii de partid și de stat, împreună cu activul local, au examinat problemele dezvoltării industriale ale raionului, amplasarea cit mai judicioasă a viitoarei fabrici prevăzută în planul cincinal, perspectivele economice ale furnalului din Vlahița, structura populației raionului etc.

Între timp, în piața mare a orașului s-au strîns mii și mii de oameni, locuitorii ai orașului, furnaliști din Vlahița, mineri de la Lueta, agricultori, crescători de vite din satele apropiate. La mitingul care a avut loc aici au luat cuvîntul Szavuj Ludovic, prim-secretar al comitetului raional de partid, Varro Gizella, directoarea liceului din localitate, Dánó Gavril, membru al cooperativei agricole de producție din Sînpaul.

Întîmpinat cu puternice și îndelungi aplauze, a luat cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

După ce a subliniat că rezultatele obținute pînă acum demonstrează că sarcinile trasate de Congresul al IX-lea al partidului privind industrializarea socialistă a țării, dezvoltarea agriculturii, înflorirea științei, culturii și independența cu succes, vorbitorul a prezentat un amplu tablou al marilor transformări înnoitoare care s-au petrecut în anii socialismului în patria noastră. Toate realizările obținute — a spus tovarășul Nicolae Ceaușescu — confirmă justetea liniei politice marxist-leniniste a partidului nostru. Atît în îndeplinirea industrializării, cit și în transformarea socialistă a agriculturii, partidul nostru s-a sfătuit mereu cu muncitorii, țărani, intelectuali. Am îndeplinit aceste mari transformări revoluționare împreună cu întregul popor și tocmai de aceea ele au putut fi realizate într-un timp atît de scurt. Aceasta demonstrează că atunci cînd partidul este strîns legat cu poporul, cînd politica sa corespunde intereselor poporului, nu există probleme care să nu poată fi rezolvate în mod just în interesul poporului, al progresului, al socialismului. Îndeplinirile noastre constituie o mîndrie a întregului popor, demonstrează superioritatea orînduirii socialiste asupra celei capitaliste. La aceste realizări își aduc contribuția și regiunea și raionul dv., care în anii socialismului s-au dezvoltat puternic. În cursul acestui cincinal vă revin și dv. sarcini importante. În Odorhei se va construi o între-

prindere unde vor lucra circa 2.600—2.800 de salariați, unitate care va ridica nivelul de viață al orașului. Întreprinderile existente se vor dezvolta, își vor sporii capacitatea de producție. În același timp, agricultura va cunoaște și ea o intensă dezvoltare.

Desigur că în marea operă îndeplinită pînă acum am avut și lipsuri și neajunsuri. Întotdeauna, însă, partidul nostru, poporul nostru au găsit în sine forțele necesare pentru a înclăda lipsurile, a înlătura greutățile din cale și a asigura mersul înainte.

În raionul dv. — a spus în continuare tovarășul Nicolae Ceaușescu — trăiesc, de veacuri, împreună români, maghiari, alte naționalități. În decursul vremurilor oamenii muncii au avut multe de înfruntat, au dus multe lupte împotriva asupritorilor comuni. Raionul, regiunea dv., cunosc multe pagini glorioase de luptă comună împotriva exploataților, pentru eliberarea socială și națională. Această luptă a fost înconștientă de succes o dată cu răsturnarea regimului burghez-moșieresc și victoria socialismului în patria noastră. Socialismul a asigurat egalitate deplină în drepturi între oamenii muncii de diferite naționalități. Umăr la umăr, toți muncesc și dau viață politicii partidului nostru comunist. În aceasta constă superioritatea orînduirii noastre socialiste.

În continuare, vorbitorul a spus: Muncind pentru realizarea sarcinilor puse de Congresul al IX-lea al partidului, creștînd condițiile pentru dezvoltarea într-un ritm rapid a patriei, noi îndeplinim o obligație față de poporul nostru. Îndatorirea fiecărui comunist este de a servi poporul, de a nu pregeta pentru a asigura bunăstarea, fericirea poporului.

În același timp, noi ne îndeplinim o îndatorire internaționalistă față de țările socialiste, față de partidele comuniste și muncitorești și clasa muncitoare internațională, pentru că, cu cit succesele pe care le obținem fiecare țară socialistă, în construcția socialistă, în întărirea puterii economice, culturale și științifice sînt mai mari, cu atît se întărește sistemul mondial socialist — forța cea mai importantă a societății contemporane — cu atît mai puternică va fi influența pe care socialismul o va exercita asupra întregii lumi, forța cu care el va putea să acționeze în apărarea păcii în lume. Noi considerăm că între îndatorirea națională și cea internaționalistă există o strînsă unitate, că ele trebuie strîns împletite, nu te poți considera internaționalist atunci cînd nu te îngrijești de întărirea economică și culturală a patriei tale. Internaționalismul și solidaritatea internațională se realizează nu în vorbe. Ea se îndeplinește în primul rînd prin creșterea continuă a forței țărilor socialiste, care să demonstreze superioritatea socialismului, să convingă popoarele că numai pe această cale se poate asigura bunăstarea întregii omeniri, pacea în lume.

La constituirea Comitetului Politic Consultativ, care a avut loc luna trecută la București, țările socialiste participante au adoptat documente de o deosebită importanță. Declarația privind securitatea în Europa deschide perspectiva organizării, pe baze noi, a relațiilor între țările europene, fără deosebire de regim social, proclamă principiile egalității, suveranității, independenței naționale ca principii de bază, care pot asigura raportul noi între popoare, securitatea și pacea în întreaga lume. Declarația privind agresiunea Statelor Unite în Vietnam constituie o manifestare puternică a solidarității țărilor socialiste semnate cu poporul vietnamez, o reafirmare a hotărîrii lor de a ajuta poporul vietnamez pînă la victoria finală în lupta împotriva agresiunii americane. Partidul și guvernul nostru vor milita pentru traducerea în viață a prevederilor Declarației privind securitatea în Europa, cu convingerea că perseverînd pe această cale vom aduce o contribuție în-

semnată la cauza securității europene, la cauza păcii în lume. Vom continua să acordăm sprijin poporului vietnamez în lupta sa. Preocupîndu-ne de asigurarea condițiilor pașnice de muncă pentru poporul nostru, militînd pentru a împiedica imperialismul să împingă omenirea spre un nou război mondial, noi ne îndeplinim, în același timp, o îndatorire națională față de poporul nostru și o îndatorire internațională. Lată de ce între sarcinile construcției socialiste și lupta pentru pace, împotriva politicii agresive imperialiste, între sarcinile naționale și internaționalismul proletar, există o strînsă unitate.

În încheiere, secretarul general al C.C. al P.G.R. a urât cetățenilor din oraș și raionul Odorhei succes deplin în îndeplinirea sarcinilor trasate de Congresul al IX-lea.

★

În continuare, oaspeții au vizitat orașul Reghin, după care au revenit la Tg. Mureș, unde a avut loc o întîlnire cu activul de partid.

Constantin MARINESCU  
Adrian IONESCU  
Aurel URZICĂ  
Deaky LORAND

## O politică verificată de fapte

Cea de-a doua zi a vizitei conducătorilor de partid și de stat în regiunea Mureș — Autonomă Maghiară se apropie de sfîrșit. Oamenii muncii din raionul Reghin întîmpină pe oaspeții într-o atmosferă de puternic entuziasm. În comunele Chiheru de Jos, Nădășea, Reica de Jos, șoseaua s-a transformat într-o adevărată expoziție de artă populară, covoare, ștergere împodobesc porțile, iar mese pline de bucate și cafele sînt expuse de gospodari ca la o mare sărbătoare.

La hotarul raionului oaspeții au fost întîmpinați de tov. Vasile Căldare, prim-secretar al comitetului raional P.C.R., care le urează un călduros bun venit.

Coloana de mașini se îndreaptă apoi spre Complexul pentru industrializarea lemnului din Reghin, ale cărui produse sînt cunoscute și apreciate în țară și peste hotare. Tov. Mihai Suder, ministrul economiei forestiere, îi primește pe conducătorii de partid și de stat la intrarea în complex. Urmează vizita în secțiile de instrumente muzicale.

## Întîlnirea conducătorilor de partid și de stat cu activul de partid din regiune

În încheierea vizitei în regiunea Mureș — Autonomă Maghiară, conducătorii de partid și de stat s-au întîlnit cu activul de partid și au participat la o masă tovarășească ținută cu acest prilej. Erau prezenți conducătorii organelor locale de partid, și de stat și obștești, vechi membri de partid, directori de întreprinderi și unități agricole socialiste, muncitori și țărani cooperatori fruntași, oameni de știință, artă și cultură, generali și ofițeri superiori.

Salutînd pe conducătorii de partid și de stat în numele oamenilor muncii din regiunea Mureș — Autonomă Maghiară, tovarășul Nicolae Vereș, prim-secretar al Comitetului regional de partid, a spus printre altele: Pentru fiecare comunist, pentru fiecare locuitor al regiunii noastre, fie el miner al Bălanului, sau chimist din Tîrnăveni, țaran cooperativ sau om de știință și cultură, vizita iubitelor noastre conducători a constituit un minunat prilej de a-și reafirma profundul atașament față de partid, față de politica sa înțeleaptă, datorită căreia toate regiunile țării, între care și regiunea noastră, cunosc din plin profundele prefaceri ale socialismului.

Prin munca lor plină de elan, oamenii muncii români, maghiari, ger-

ambarcațiuni și articole sportive, aflate într-o nouă hală dată în folosință în acest an. Directorul întreprinderii, Adalbert Kiss, prezintă oaspeților perspectivele de dezvoltare a complexului. Aici se vor construi o fabrică de mobilă cu o producție de 20.000 garnituri pe an, o fabrică de instrumente muzicale cu o capacitate anuală de 40.000 bucăți și o fabrică de plăci aglomerate care va produce 35.000 tone pe an.

În aplauzele și ovațiile a mii de localnici, conducătorii de partid și de stat se îndreaptă spre piața centrală a orașului, unde, la lumina reflectoarelor și a miilor de torțe, are loc un entuziast miting. Tov. Vasile Căldare asigură pe oaspeții că această vizită de neuitat constituie un puternic imbold în îndeplinirea sarcinilor trasate de cel de-al IX-lea Congres al P.C.R. Ion Codarcea, muncitor la întreprinderea de reparat utilaje mecanice, și Dorina Zamfir, profesoară emerită adresează conducătorilor de partid și de stat cuvinte de dragoste și recunoștință pentru grija față de dezvoltarea economică și social-culturală a raionului.

Întîmpinat cu îndelungi urale, la cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu, Transmițînd locuitorilor orașului și raionului Reghin un salut călduros din partea Comitetului Central al partidului și a guvernului, vorbitorul a spus: În căldura cu care am fost întîmpinați în raionul dv., ca de altfel în toate raioanele, în toate comunele și întreprinderile regiunii Mureș — Autonomă Maghiară, noi vedem o manifestare a încrederii în politica justă, marxist-leninistă, a partidului nostru, a Comitetului său Central. Această politică a fost verificată de fapte. Ea se oglindește în faptul că România a devenit o țară cu o industrie puternică, că agricultura noastră socialistă s-a dezvoltat și se dezvoltă continuu, asigurînd aprovizionarea oamenilor muncii cu toate produsele agroalimentare necesare și chiar unele disponibilități pentru export. Toate acestea sînt rezultatul muncii întregului nostru popor, care strîns unit în jurul partidului comunist, îndeplinește politica de construire a socialismului, asigură ridicarea patriei noastre pe culmile înalte ale civilizației și progresului.

Referindu-se la dezvoltarea pe care o va cunoaște în anii cincinalului raionul Reghin, vorbitorul a spus: Noile secții și cele prevăzute a se dezvolta în orașul Reghin vor putea să asigure de lucru pen-

tru circa 1.800 de muncitori. Adăugîndu-se celor existenți, în complexul puternic de aici vor lucra peste 4.000 de salariați. Iată roadele politicii partidului nostru de industrializare a tuturor regiunilor, a tuturor raioanelor patriei noastre.

Și agricultura raionului dv. se va dezvolta puternic; sîntem convinși că la rezultatele pe care le aveți pînă acum veți adăuga altele și altele noi realizări, contribuind la înflorirea agriculturii noastre socialiste.

După ce a arătat că în anii următori se vor dezvolta știința, cultura, învățămîntul, vorbitorul a spus: Rezultatele dobîndite în primele 7 luni dovedesc că prevederile planului cincinal sînt realiste, că ele pot fi îndeplinite în toate domeniile de activitate. Garanția o constituie realizările de pînă acum, hotărîrea, entuziasmul cu care întregul nostru popor a pășit la îndeplinirea acestor sarcini mărețe. Întărînd orînduirea noastră socialistă, pîterea economică a patriei, noi ne aducem totodată contribuția la întărirea sistemului mondial socialist, la întărirea unității țărilor socialiste, a coeziunii mișcării comuniste și muncitorești, la asigurarea păcii în lume.

Ceea ce avem de îndeplinit în anii cincinalului, drumul spre faurirea deplină a socialismului și trecerea la construirea comunismului în România, este strîns legat de munca unită a întregului nostru popor, a tuturor cetățenilor patriei, indiferent de naționalitate. Prin munca poporului nostru vom face ca viața lui să fie mai frumoasă, mai îmbelsugată, vom face ca România să păsească mîndră sub soarele alături de celelalte țări socialiste, să fie o țară puternică, înfloritoare.

De la Reghin, coloana de mașini se îndreaptă spre Tg. Mureș. În toate satele cit durează drumul, mii și mii de oameni, care poartă torțe, aclamă cu însuflețire. În calea oaspeților se astern covoare de flori. În comuna Petea, conducătorii de partid și de stat sînt întîmpinați de o nuntă. Mirele, Ioan Moldovan, și mireasa, înfăra învătătoare Ana Nădășan, sînt felicitați cu căldură de tovarășul Nicolae Ceaușescu, de ceilalți conducători care le urează fericire în viață.

În Tg. Mureș, mii și mii de cetățeni așteptau sosirea oaspeților, aclamînd cu însuflețire pe toate străzile, pe toate bulevardele. Manifestația lor de însuflețit entuziasm dădea glas dragostei lor pentru Partidul Comunist Român, pentru patria noastră scumpă.

mani și de alte naționalități, transpunînd în viață politica științifică a partidului, au schimbat înfățișarea regiunii.

După ce a subliniat că numai în anii șesenalului, prin alocarea unor fonduri de investiții de circa 8 miliarde de lei, au fost construite și modernizate numeroase întreprinderi, vorbitorul s-a referit la schimbările importante care s-au produs în structura pe ramuri a producției industriale, la realizările obținute în valorificarea superioară a resurselor naturale de care dispune regiunea. De asemenea, el a făcut un scurt bilanț al realizărilor obținute de țărănimea cooperatistă în dezvoltarea agriculturii, prezentînd apoi cifre și date, care ilustrează creșterea continuă, an de an, a nivelului de trai material și cultural al oamenilor muncii.

În perioada 1968 — 1970 a subliniat în continuare vorbitorul — se deschid noi și frumoase perspective regiunii noastre. Potrivit sarcinilor planului cincinal, se prevede creșterea volumului producției industriale cu 64 la sută. Productivitatea muncii va crește cu 47 la sută, iar prețul de cost se va reduce cu 9,4 la sută. Pentru dezvoltarea economică a regiunii noastre se vor investi circa 7,3 miliarde lei. În acești

ani în industrie urmează să se construiască 10 obiective și 6 secții noi, iar la alte 8 unități se vor face importante extinderi și modernizări.

Planul de dezvoltare în perspectivă a agriculturii din regiune prevede sarcini mobilizatoare și pe deplin realizabile, care vor asigura dezvoltarea acestei ramuri în pas cu progresul general al economiei naționale. În gospodăriile agricole de stat investițiile sînt îndreptate, în principal, spre mecanizare, chimizare, amenajări pentru irigații, construcții de tip industrial pentru creșterea animalelor, plantări de vii și pomi.

Îndeplinind sarcinile mărețe stabilite de cel de-al IX-lea Congres al P.C.R. — a spus vorbitorul — organele și organizațiile de partid din regiunea noastră desfășoară o intensă muncă politico-organizatorică, în vederea întăririi rîndurilor partidului, a ridicării nivelului de pregătire ideologică a comuniștilor, a îmbunătățirii continue a formelor și metodelor de activitate. Cele 3.065 organizații de bază ale partidului desfășoară o muncă politică și organizatorică susținută în vederea mobilizării oamenilor muncii pen-

(Continuare în pag. 3-a)



# Inchekerea vizitei conducătorilor de partid și de stat în regiunea Mureș-Autonomă Maghiară

(Urmare din pag. 2-a)

tru îndeplinirea politicii partidului. O expresie a influenței, prestigiului și încrederii de care se bucură partidul în rândul maselor este creșterea neîntreruptă a numărului salarilor: numărul comunistilor din regiunea Mureș-Autonomă Maghiară a sporit, ajungând la peste 64.300.

În încheiere, vorbitorul a spus: „Am căutat, dragi oaspeți, să vă înfățișăm tabloul însuflețitor al meleagurilor Mureșului, Olteului și ale celor două Tirnave, meleaguri trezite la viață nouă datorită atenției deosebite pe care le-o acordă partidul nostru. Am căutat să vă redăm aspecte din hărnicia oamenilor de aici. Sintem bucuroși, dragi tovarăși, că în timpul vizitei ați avut cuvinte de caldă apreciere a rezultatelor muncii și străduințelor noastre. Indrumările pe care ni le-ați dat constituie pentru noi, activiști de partid și de stat, conducători de întreprinderi și instituții, muncitori, tehnicieni și ingineri, țărani, un îndreptar prețios în muncă, expresia competenței, clarviziunii și răspunderii cu care partidul nostru conduce poporul pe drumul desăvârșirii construcției socialiste.

Vă asigurăm, tovarășe Ceaușescu și iubii oaspeți, că oamenii muncii din regiunea Mureș — Autonomă Maghiară, în frunte cu organizația regională de partid, nu-și vor precupeți eforturile pentru a-și aduce contribuția la înflorirea patriei noastre socialiste, libere și independente, puternice și suverane, pentru înfăptuirea sarcinilor ce le revin din istoricele hotărâri ale Congresului al IX-lea al Partidului.

A luat apoi cuvântul tov. Mișu Kraft, director general al termocentralei Luduș. Vorbitorul a exprimat, încă o dată, în numele muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor care lucrează în această mare centrală electrică a țării, sentimentele de recunoștință față de partid ale colectivului de aici. Vă mulțumim din inimă — a spus el — pentru cuvintele calde, de înaltă prețuire, rostite la adresa muncii noastre, pentru îndrumările deosebite de prețioase pe care ni le-ați dat cu prilejul vizitei în întreprindere. Vorbitorul a asigurat pe conducătorii de partid și de stat că întregul personal al termocentralei Luduș nu-și va precupeți eforturile pentru a asigura îndeplinirea exemplară a sarcinilor ce îi revin în cadrul planului cincinal. El a exprimat hotărârea colectivului de aici de a folosi cu eficiență tot mai ridicată utilajele și instalațiile, toate capacitățile de producție ale întreprinderii. Considerați — a spus el — bucuria și entuziasmul cu care ați fost primiți în mijlocul nostru drept un angajament solemn în lupta pentru traducerea în viață a mărețelor obiective stabilite de Congresul al IX-lea al partidului nostru.

Luând cuvântul, scriitorul Sütő András a spus:

Cu ocazia vizitei dumneavoastră, a conducătorilor de partid și de stat, s-a dovedit din nou un adevăr netăgăduit al zilelor noastre: acela că oamenii muncii români, maghiari, germani și de alte naționalități din regiunea noastră, ca și de pe tot cuprinsul patriei, își văd întruchipate cele mai nobile teluri în politica Partidului Comunist Român, purtând în inima lor dragostea profundă și atașamentul față de patria noastră dragă: Republica Socialistă România.

În călătoria dumneavoastră, făcută pe meleagurile regiunii noastre, ați putut remarca și mai îndeaproape marile realizări ale socialismului în toate domeniile vieții noastre. Ați putut auzi cum asemenea unor harpe gigantice, cîntă uzine și termocentrale noi pe malul Mureșului; știu că toate acestea sînt rezultate strălucite ale politicii partidului nostru.

Dar eu, în puține cuvinte, aș dori să amintesc despre o altă creație a partidului și a poporului nostru, creație care depășește energia celor mai puternice motoare și care

ne umple casele, asemenea mărețelor curate a înălțimilor Harghitei. Această energie este frâția de nezdruccinat a poporului român cu naționalitățile conlocuitoare, sentimentul cu izvoare adînci în istoria patriei. Unele dovezi ale acestora le-ați putut vedea și la Biblioteca Teleki, unde s-a pomenit bunăoară de marele savant Bolyai János, care scria: „Nimeni nu iubește mai mult, nimeni nu apreciază și sprijină mai mult națiunea română decît mine, — și ca om o iubesc tot atît de mult ca pe cea maghiară, și cu bucurie recunosc în ea una din urmașele cele mai drepte și curate a romanilor de odinioară”. Păstrăm cu cinste acest mesaj al trecutului, lăsat tradiției orașului nostru.

De multe alte tradiții am putea aminti. Pietrele acestui oraș au fost martore zbuciumului și năzuințelor de libertate socială și națională ale lui Avram Iancu, Paplu-Iliarian și alții. La 30 iulie 1849 au fost martore la plecarea lui Petőfi Sándor în spre Sighișoara, unde a căzut în lupta crîncenă. Tinerii noștri artiști plastici lucrează la bustul lui; ei au terminat de asemenea bustul marelui Eminescu care, cu o sută de ani în urmă, a trecut și el prin acest oraș, în drum spre Cîmpia Libertății de la Blaj. Amintirea lor cere mărură.

Mai aproape de zilele noastre slau mărturie multe dovezi ale luptei Partidului Comunist Român, duse în regiunea noastră. În anii grei ai fascismului, poetul mărțir de pe aceste meleaguri, Salamón Ernő, însuflețit de ideile partidului comunist, scria poezii nemuritoare despre soarta comună a foștilor țărani și secui de pe valea Muresului.

*Frumos ne înțelegem noi, chiar frigu-alături ne adună, vagoane-impingem doi cu doi, muncind la stive împreună* — scria el pe atunci.

Pe noi, scriitorii și artiștii din regiune, această moștenire literară ne obligă! Revista „Igaz Szó” — soră cu „Viața Românească”, — revista ilustrată „Uj Elet”, soră cu „Flacăra”, fiecare în felul ei se străduiește să adîncească zi cu zi frăția poporului român cu naționalitățile conlocuitoare, rod al luptei partidului nostru. Această muncă o ducem în condiții favorabile; statul nostru socialist a cenzurat prin Constituție deplina egalitate a tuturor cetățenilor patriei. Frăția, alădată supusă aștirilor exploataților, atacurilor lor deschise, îndreptate spre otrăvirea sufletelor, este azi apărată prin lege, pîrguindu-și roadele în grădina uriașă a patriei. Cînd spunem: frăție, ne gândim nu numai la raporturile între oameni de diferite naționalități. Această noțiune a trecut prin transformări calitative în zilele noastre, sub cerul României socialiste. Transformată în factor activ al realizării scopurilor comune, devenită forță socială în munca constructivă condusă de Partidul Comunist Român, ea este nu numai omenie și stimă reciprocă, dar și o contopire conștientă cu politica partidului, cu telurile acestuia. Vă asigur, dragi tovarăși, și personal pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, că întreaga noastră muncă viitoare o vom duce legați trup și suflet de acest mare adevăr al zilelor noastre.

Ca vechi militant al mișcării muncitorești revoluționare din patria noastră — a spus Mihai Imbrea — dați-mi voie să exprim marea bucurie ce o trăim astăzi datorită vizitei în regiunea și în orașul nostru a tovarășului Nicolae Ceaușescu și a celorlalți conducători de partid și de stat. Această vizită este o expresie vie, concretă, a felului cum conducerea de partid și de stat se interesează de viața, de problemele, de munca noastră, a tuturor.

În continuare vorbitorul a spus: Pe aceste meleaguri ale patriei irății oamenilor muncii români, maghiari, germani și de alte naționalități, încheată de-a lungul veacurilor, s-a călît în focul luptelor

conduse de Partidul Comunist Român pentru eliberarea de sub jugul exploatării și asupririi naționale. Această frăție se întărește astăzi zi de zi în munca creatoare pentru traducerea în viață a hotărîrilor istoricului Congres al IX-lea al Partidului Comunist Român.

Recunoscători pentru cinstea ce ne-ați făcut-o vizitînd regiunea noastră, noi, vechii militanți ai mișcării muncitorești, vă făgăduim că vom lupta cu și mai mult elan pentru aplicarea în practică a liniei generale a partidului, spre fericirea poporului nostru și pentru înflorirea patriei noastre dragi — Republica Socialistă Română.

## CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Timp de două zile, cit a durat vizita noastră în regiunea Mureș-Autonomă Maghiară — a spus secretarul general al C.C. al P.C.R. — ne-am întîlnit cu activii de partid și de stat din regiune, cu muncitorii, țărani, intelectualii din orașul Tg. Mureș și din raioanele Tirnăveni, Gheorghieni, Cluc, Odorhei, Reghin. Ne-am întîlnit cu muncitorii și cadrele tehnice de la combinatele chimice din Tirnăveni și din Tirgu Mureș, de la termocentrala Luduș, cu minerii de la Bălan și muncitorii de la fabrica de mobilă „23 August” și de la Combinatul de industrializare a lemnului Reghin, cu țărani cooperatori din Cucerdea și din Simartin, cu studenții din tabăra de la Izvorul Mureșului. Pe parcurs, în satele și orașele vizitate, ne-am întîlnit de fapt cu aproape toți locuitorii regiunii dv. E greu să exprim impresiile despre aceste întîlniri emoționante. Începînd de la intrarea în regiunea dv., de la Botorca, unde ne-am

întîlnit cu populația regiunii, cu foștii brigadieri, și apoi în toate raioanele, orașele prin care am trecut, peste tot am fost întâmpinați cu multă căldură, cu puternice manifestări de simpatie, în care noi vedem expresia încrederii neștrămătate a oamenilor muncii din regiunea dv., ca de altfel a întregului nostru popor, în politica justă, marxist-leninistă, a partidului nostru, în Partidul Comunist Român, în Comitetul său Central. Această încredere este rezultatul politicii duse de partidul nostru, de dezvoltarea continuă a industriei, a agriculturii, științei și culturii, de ridicarea la o viață nouă a tuturor regiunilor patriei noastre, de construcția fermă a socialismului în România. În același timp aceste manifestări oglîndesc atașamentul și sprijinul unanim al întregului nostru popor față de politica externă a partidului și a guvernului Republicii noastre socialiste.

În numele tuturor uteciștilor, al tinerilor de pe aceste meleaguri — români, maghiari, germani și de alte naționalități — făgăduim partidului nostru drag că, strîns uniți în jurul său, însufleții și conduși de el, vom munci cu entuziasm și dăruire pentru viitorul luminos al poporului nostru. Vizita dumneavoastră de acum, grija permanentă a partidului și statului pentru tineret ne sporesc hotărîrea de a dovedi prin munca noastră că sintem conștienți de sarcinile ce ne revin ca viitori constructori ai comunismului.

Primit cu vîi și îndelungi aplauze, a luat apoi cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu.

cooperativele agricole de producție, școlile și căminele culturale, blocurile de locuințe și casele noi au schimbat și reînnoit înfățișarea orașelor și satelor regiunii Mureș-Autonomă Maghiară, așa cum s-a schimbat înfățișarea întregii țări.

Realizările din regiunea dv. sînt o parte a marilor înfăptuiri obținute de poporul român constructor al socialismului, sînt rezultatul politicii marxist-leniniste a partidului nostru, de industrializare socialistă a țării, de cooperativizare a agriculturii și de organizare a ei pe baza științei înalțate, de dezvoltare a științei și culturii. Tot ce s-a înfăptuit în anii socialismului este rezultatul activității creatoare, neobosite, a tuturor celor ce muncesc din țara noastră, a clasei muncitoare, țărănimii și intelectualității, fără deosebire de naționalitate, a întregului popor care a înfăptuit și înfăptuiește cu cinste politica partidului.

În continuare, tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus:

Cu toate marile realizări obținute în acești ani, nu putem să nu relevăm că în activitatea noastră au fost și neajunsuri, lipsuri, că mai avem încă multe de făcut pentru a asigura ca patria noastră să ajungă la nivelul țărilor dezvoltate din punct de vedere al producției materiale, că trebuie să depunem încă eforturi susținute pentru a asigura dezvoltarea forțelor de producție și pe această bază să ridicăm nivelul de viață, material și spiritual, al întregului popor. În munca noastră au fost, desigur, neajunsuri, dar ceea ce trebuie să reținem — și merită subliniat — este faptul că partidul nostru a știut să sesizeze la timp aceste neajunsuri, să ia măsurile necesare pentru înlăturarea lor, asigurînd astfel mersul înainte al societății noastre socialiste. Ceea ce caracterizează întreaga noastră activitate desfășurată în anii construcției socialiste este faptul că, învingînd greutățile și neajunsurile ivite în cale, noi am asigurat mersul ascendent al întregii țări, am asigurat victoria definitivă a socialismului în patria noastră.

## Puternică dezvoltare economică și social-culturală în pas cu întreaga țară

În anii socialismului, o dată cu dezvoltarea întregii țări, forțele de producție din regiunea Mureș-Autonomă Maghiară au cunoscut o puternică dezvoltare. S-au construit noi centre industriale, s-au dezvoltat mult cele existente. Orașele Tg. Mureș, Tirnăveni, Reghin și altele, comunele Luduș, Gălăuțaș și alte localități puțin cunoscute în trecut s-au dezvoltat puternic, devenind astăzi importante centre industriale ale regiunii și ale țării.

O puternică dezvoltare a cunoscut și agricultura regiunii dv., ca de altfel agricultura întregii noastre țări. Astăzi, în regiunea Mureș-Autonomă Maghiară lucrează pe ogoarele cooperativele de producție și ale gospodăriilor agricole de stat peste 2.800 de tractoare, aproape 1.900 semănători mecanice, 670 combine și alte mașini agricole. Mecanizarea continuă a lucrărilor agricole a creat condiții ca și regiunea dv. să aducă o contribuție tot mai mare la creșterea producției agricole, care a asigurat în fiecare an, chiar în anii de secetă, aprovizionarea continuă a populației cu produse agroalimentare, precum și anumite disponibilități pentru export. Cu toate că au trecut numai patru ani de la terminarea cooperativizării, rezultatele obținute sînt o dovadă a justeții politicii partidului nostru de organizare socialistă a agriculturii, demonstrează superioritatea agriculturii socialiste, ele arată că numai pe această cale este posibil ca o agricultură înapoată să devină într-un scurt timp o ramură modernă în stare să facă față nevoilor mereu crescînde ale oamenilor muncii, așa cum este agricultura țării noastre.

O dată cu dezvoltarea forțelor

de producție, au cunoscut un puternic avînt știința, învățămîntul, cultura. Orașul Tg. Mureș a devenit unul din centrele universitare ale patriei noastre. Aici funcționează trei institute de învățămînt superior, cu opt facultăți în care studiază în prezent peste 2.500 de studenți; aceste instituții de învățămînt își aduc din plin aportul la formarea cadrelor necesare economiei și culturii, ridicării patriei noastre spre culmile înalte ale socialismului și comunismului.

Ca rezultat al dezvoltării economiei și culturii, a crescut nivelul de viață al oamenilor muncii din patria noastră. În regiunea dv. în anii șesenalului s-au construit din fondurile statului peste 7.600 apartamente, iar populația și-a clădit din fonduri proprii peste 22.000 de case noi. Întreprinderile, combinatele noi, gospodăriile de stat și

## Pe calea unui nou avînt în anii cincinalului

Subliniînd că Congresul al IX-lea al partidului a trasat un vast program de dezvoltare multilaterală a țării, de ridicare pe o treaptă superioară a procesului de desăvîrșire a construcției socialismului în România, vorbitorul a arătat că și în acest cincinal partidul va continua să acorde o atenție deosebită industrializării țării — cheazășia progresului susținut al întregii economii naționale și a ridicării nivelului de viață al poporului, garanția adevăratei independențe și suveranității patriei noastre socialiste.

În perioada actualului cincinal, regiunea Mureș-Autonomă Maghiară

ră va cunoaște o puternică dezvoltare. În anii 1966—1970 se vor investi în regiunea dv. circa 7.300.000.000 lei. Se vor dezvolta și moderniza în continuare numeroase întreprinderi, se vor construi noi obiective industriale care vor spori simțitor potențialul economic al regiunii. În acești ani producția globală industrială a regiunii va crește de circa 1,6 ori. În anul 1970, la 1.000 de locuitori vor fi 227 de școlăriți, față de 203 cîți erau în anul 1965. Aceasta demonstrează cu prisosință că în regiune forțele de

(Continuare în pag. 4-a)



# Incheierea vizitei conducătorilor de partid și de stat în regiunea Mureș-Autonomă Maghiară

(Urmare din pag. 3-a).

producție în industrie vor cunoaște o dezvoltare puternică.

După cum este cunoscut regiunea Mureș-Autonomă Maghiară are condiții deosebit de favorabile pentru dezvoltarea agriculturii și, îndeosebi, a zootehniei. De aceea, în următorii ani va trebui să acorde o atenție deosebită valorificării acestor condiții, folosirii cu pricepere a mijloacelor materiale pe care statul le pune la dispoziția agriculturii socialiste pentru a asigura ca ea să se dezvolte responsabil sarcinilor trasate de Congresul al IX-lea al partidului. Regiunea dv. poate și trebuie să-și aducă tot mai din plin contribuția la progresul întregii noastre agriculturi.

O atenție deosebită a acordat Congresul al IX-lea al partidului dezvoltării științei, învățămîntului și culturii. Aceasta pornește de la faptul că partidul nostru consideră că organizarea industriei, agriculturii, a întregii vieți economice și spirituale a societății socialiste, nu se poate face decît pe baza celei mai înaintate științe și culturi. De aceea, noi considerăm că trebuie să depunem eforturi susținute pentru a asigura că știința și cultura patriei noastre să se ridice la nivelul științei și culturii mondiale, să fie la înălțimea cerințelor societății socialiste pe care o făurim astăzi, să poată să-și aducă aportul lor însemnat la construcția societății comuniste de mâine. Pentru dezvoltarea științei și culturii statul nostru face eforturi materiale deosebite. În anii cincinalului și în regiunea dv. se vor construi noi săli de clasă pentru învățămîntul de cultură generală, pentru învățămîntul profesional și licee. Și, dacă arhitecții vor fi ceva mai exigenți și operativi și nu vor mai amîna elaborarea proiectelor, pînă la sfîrșitul cincinalului orașul Tg. Mureș va avea și un teatru modern de 800 de locuri. De asemenea, în vederea îmbunătățirii ocrotirii sănătății oamenilor muncii din regiune, va începe construcția unui nou spital cu 1000 de paturi, realizîndu-se astfel una din cerințele medicilor și ale Institutului medical din Tg. Mureș.

Și în acest cincinal — a spus vorbitorul — va trebui să facem eforturi mari pentru construcția de locuințe, atît din fondurile statului cît și din fondurile proprii ale populației. În regiunea dv. se vor construi, din fondurile statului, peste 9200 de apartamente, ceea ce va contribui fără îndoială la sporirea simțitoare a spațiului de locuit. Desigur, în această privință va trebui să ne ocupăm mai mult și de folosirea mijloacelor proprii ale populației, să-i ajutăm pe cei ce vor să-și construiască locuințe cu mijloace proprii.

Pînă la sfîrșitul cincinalului în regiunea dv. se va încheia, practic, procesul de electrificare a sa-

telor, ceea ce este un mare succes, ținînd seama de situația în care se găsea în trecut țara noastră în ce privește electrificarea satelor.

În cadrul politicii de dezvoltare a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, în acest cincinal se vor amplasa noi întreprinderi industriale în raioanele mai slab dezvoltate cum sînt Ciuc, Odorhei, Reghin; aceasta va contribui la ridicarea economică și social-culturală a raioanelor respective, la îmbunătățirea condițiilor de muncă și de viață ale populației de aici.

După cum vedeți, tovarăși, în cadrul programului elaborat de Congresul al IX-lea al partidului, regiunii dv. îi revin sarcini deosebit de mari. Ținînd seama de felul în care comuniștii și toți oamenii muncii din regiune au muncit pînă acum, noi sîntem convinși că veți reuși să realizați în condiții bune aceste sarcini, aducîndu-vă contribuția la îndeplinirea programului elaborat de Congresul partidului pentru ridicarea României socialiste pe o treaptă superioară de civilizație și progres.

Arătînd că au trecut aproape 3 luni de la începutul muncii pentru realizarea noului cincinal, tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus: Rezultatele obținute pînă acum în întreaga țară în îndeplinirea planului producției industriale — care a fost îndeplinit în proporție de 102,3 la sută pe primele 6 luni, iar în regiunea dv. în proporție de 103,2 la sută, — demonstrează că prevederile planului sînt pe deplin realizabile și ne dau garanția că, dacă vom munci bine, vom lua toate măsurile pentru a asigura ca fiecare obiectiv prevăzut să fie realizat la timp, noi vom îndeplini în întregime prevederile cincinalului privind dezvoltarea industriei.

Deși încă mai este de strîns o parte din recoltă, putem spune de pe acum, văzînd rezultatele obținute la strînsul grîului și apreciînd felul cum se dezvoltă porumbul, sfecla de zahăr, floarea soarelui, cartofii, fructele — că producția agricolă de anul acesta va fi o producție bună care, luată în ansamblu, va depăși prevederile planului. Acesta este de asemenea un bun început de cincinal și dovedește practic că, dacă vom munci cu pricepere și vom folosi bine toate mijloacele materiale pe care statul le pune la îndemîna agriculturii, sarcinile privind creșterea producției agricole vor fi îndeplinite în întregime.

Partidul nostru a luat de asemenea o serie de măsuri pentru îndeplinirea hotărîrilor Congresului privind dezvoltarea învățămîntului, științei, culturii. Și aplicarea acestor măsuri, care este în curs, dovedește că avem condiții ca în toate domeniile activității economice, culturale și sociale să îndeplinim cu succes directivele și hotărîrile stabilite de Congresul al IX-lea al partidului.

## Împreună, în strînsă frăție pentru înflorirea patriei socialiste

În continuare vorbitorul a spus: În regiunea Mureș-Autonomă Maghiară trăiesc și muncesc de veacuri împreună români, maghiari, germani și alte naționalități. Împreună, ei au făurit toate bunurile materiale și culturale care există pe aceste meleaguri. Împreună, ei au luptat împotriva exploataților și asupritorilor comuni, pentru o viață liberă și fericită. Istoria țării noastre este plină de exemple ale luptei comune a maselor muncitoare din această parte a țării.

Este știut că clasele exploatare, fabricanții, moșierii — fie români, fie maghiari, fie germani — au căutat întotdeauna să răcornă la politica de învrăjbită a cămănilor muncii de diferite naționalități pentru a putea să-și asigure

profituri cît mai mari. Ei între ei s-au înțeles foarte bine atunci cînd a trebuit să-și păzească profiturile obținute prin exploatarea oamenilor muncii români, maghiari și de alte naționalități.

Socialismul a lichidat pentru totdeauna atît asuprirea socială cît și asuprirea națională, el asigură adevărata egalitate în drepturi între toți oamenii muncii, indiferent de naționalitate, posibilitatea ca fiecare cetățean al țării să poată să-și pună în serviciul poporului toate cunștințele, toată pricepera și să-și aducă contribuția la dezvoltarea forțelor de producție, a științei și culturii, la înflorirea patriei noastre socialiste.

Din această regiune s-a ridicat Gheorghe Doja, conducătorul marii răscoală țărănești din 1914 îndreptată împotriva feudalismului,

la care au participat țărani maghiari și țărani români. Engels scria că Doja „proclama republica, desființarea nobilimii, suveranitatea poporului”.

Între populația de pe aceste meleaguri și cea din Moldova și Muntenia au existat permanente legături; au avut loc acțiuni comune de luptă împotriva asupritorilor. Un contingent însemnat de secui a luptat la Vaslui, în bătălia din 1475, sub steagul lui Ștefan cel Mare. Petru Rareș, domnitorul Moldovei, a venit în ajutorul populației din Tg. Mureș, luînd sub protecția sa orașul.

Este deosebit de important aportul maselor populare, al cărturarilor din această parte a țării la revoluția din 1848. Fruntașii revoluționari de aici, în rîndurile cărora se aflau Avram Iancu și alții, au militat pentru egalitate în drepturi civile și politice, pentru respectarea intereselor diferitelor naționalități din Transilvania. Spiritele cele mai înaintate au susținut unirea în revoluție a forțelor române și maghiare. Adresîndu-se unui comandant militar maghiar, Avram Iancu scria: „Firea ne-a așezat într-o patrie ca împreună să asudăm cultivînd-o, împreună să gustăm dulceața fructelor ei”. În numele unor asemenea idei nobile ale înfrățirii și-au desfășurat activitatea Petru Maior, istoric și filozof român, reprezentant de frunte al școlii ardelenice, și alții alți cărturari români în Transilvania. Pentru aceste idei au militat, de asemenea, marele savant progresist Bolyai János, care a luat atitudine activă împotriva asuprii naționale, și alți revoluționari maghiari.

Aceste tradiții de luptă comună au fost continuate și dezvoltate de mișcarea revoluționară muncitorească. Din rîndurile maselor muncitoare de aici s-au ridicat mîltași înflăcărați ai partidului comunist ca Simo Ceza, Bernat An drei, Suzana Pîrvulescu, Ioșsa Be'a, intelectuali ca poetul comunist Salamen Ernő și scriitoarea Berde Mária.

Sub conducerea organizațiilor locale ale partidului, în centrele muncitorești ale regiunii Mureș-Autonomă Maghiară s-au desfășurat în perioada dintre cele două războaie mondiale un șir întreg de acțiuni ale muncitorilor și țărănilor. Este cunoscută răscoala din Valea Chimeșului din 1934, una din cele mai mari lupte ale țărănimii muncitoare, organizată și condusă de partidul comunist, în cursul căreia s-au cimentat puternic legăturile frățești dintre țărani români și maghiari.

În toate aceste lupte s-au aflat în permanentă împreună români, maghiari, germani și oameni ai muncii de alte naționalități. Toate îndeplinirile realizate în patria noastră sînt rodul muncii și luptei comune a oamenilor muncii fără deosebire de naționalitate.

Politica marxist-leninistă a partidului nostru în problema națională — a spus vorbitorul — se reflectă și în grija pe care el o acordă dezvoltării forțelor de producție în toate regiunile țării, fapt care asigură în practică egalitatea deplină dintre toți oamenii muncii indiferent de naționalitate. Pentru că, fără avîntul forțelor de producție, fără economie, nu poate fi vorba de egalitate în drepturi. Nu poate fi realizată egalitatea deplină în drepturi fără să se asigure primul și cel mai elementar drept, acela de a munci. Și dreptul acesta se poate realiza numai o dată cu dezvoltarea forțelor de producție; în privința aceasta putem spune cu mîndrie că politica partidului nostru de dezvoltare multilaterală a tuturor regiunilor țării este cu adevărat o politică marxist-leninistă.

Regiunea dv. are o organizație de partid puternică ce numără în rîndurile ei aproape 65000 de membri. Ea aduce o contribuție importantă la îndeplinirea politicii

partidului de dezvoltare economică și social-culturală a regiunii, la educarea comunistă a oamenilor muncii. Adresez cu acest prilej organizației regionale, activului de partid, tuturor comunistilor din regiune felicitări pentru activitatea desfășurată pînă acum și le urez noi succese în munca lor pentru îndeplinirea hotărîrilor Congresului al IX-lea al partidului, a hotărîrilor Comitetului nostru Central!

Arătînd că succesele pe care țara noastră le obține în construirea socialismului, în dezvoltarea economiei, culturii, științei sînt în același timp o contribuție la întărirea întregului sistem mondial socialist, tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus: Cu cît mai puternică este fiecare țară socialistă, cu cît rezultatele pe care ea le obține în dezvoltarea producției materiale și a culturii sînt mai însemnate, cu atît mai mare este contribuția ei la cauza socialismului, la creșterea influenței și autorității socialismului în lume. Astăzi, cînd imperialismul recurge la o serie de acțiuni agresive, este cu atît mai necesar să facem totul pentru a ne aduce contribuția la întărirea forțelor socialismului, a mișcării comuniste internaționale, a tuturor forțelor antiimperialiste, a forțelor care luptă pentru pace și progres social. Declarațiile de la București, adoptate luna trecută de țările socialiste care au luat parte la consfățirea Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia, exprimă hotărîrea țărilor semnatare de a milita neobosit pentru asigurarea securității în Europa, de a acorda sprijin poporului vietnamez pînă la victoria finală asupra agresorilor americani. Aceste declarații, care au fost primite de opinia publică din Europa și din întreaga lume cu deosebit interes, au o mare importanță și vor putea să aducă o contribuție însemnată la realizarea securității în Europa, la lupta pentru a pune capăt agresiunii imperialismului american în Vietnam. Partidul Comunist Român și guvernul țării noastre vor continua să militeze cu toată fermitatea pentru îndeplinirea securității în Europa, vor acorda tot sprijinul poporului vietnamez în lupta sa, pînă la victoria finală.

Considerăm că sînt create condiții ca între popoarele din Europa să se stabilească relații noi bazate pe principiile respectării suveranității, independenței, egalității și neamestecului în treburile interne, ceea ce va fi o mare contribuție nu numai la cauza păcii și securității în Europa, dar și la cauza păcii în lumea întreagă. O mare însemnată are în zilele noastre întărirea unității țării

și securității în Europa, dar și la cauza păcii în lumea întreagă. O mare însemnată are în zilele noastre întărirea unității țării

și securității în Europa, dar și la cauza păcii în lumea întreagă.

## HOTĂRÎREA CELOR CARE DESCHID NOILE MINE

(Urmare din pag. 1-a)

ING. BOCA OCTAVIAN: „Introducerea mecanizării la puțuri”.

VIȘLOVȘCHI SABIN, mustru, mina Dilja: „Soluționarea sfîrșimării sterilului pentru a se evita infundarea silozului”.

NISTOR VASILE, miner șef de brigadă, locțiitorul secretarului comitetului U.T.C.: „Montarea unei conducte cu apă potabilă în subteran. Inițierea unei cantine cu program specific salariilor minel; este vorba de peste 150 de tineri care ar dori să se aboneze”.

A luat apoi cuvîntul, în încheierea adunării de dezbateri tovarășul PIINȘOARA TITUS, secretar al Comitetului orașesc de partid Petroșani. Vorbitorul, după ce a scos în evidență aspectele pozitive ale activității din acest an, a dat colectivului cîteva in-

dicții privind organizarea superioară a producției și muncii, întărirea disciplinei sub toate aspectele ei, mai ales a frecvenței la serviciu, o preocupare mai intensă pentru condițiile de muncă și viață, calificarea celor noi veniți, folosirea rațională a utilajelor existente. O deosebită atenție va trebui să acorde colectivul E.D.M.N. recuperării rămănelor în urmă, respectării termenelor de intrare în funcțiune a noilor obiective, îmbunătățirii calității lucrărilor. Inginerii, maștrii, tehnicienii să fie îndrumați să studieze posibilitatea găsirii unor soluții optime, pentru valorificarea rezervelor existente.

Tovarășul Piinșoară și-a exprimat convingerea că, avînd în vedere experiența, capacitatea și forța de care dispune, colectivul este în măsură să îndeplinească sarcinile ce-i revin în anii cincinalului.

...E noaptea tîrziu, aproape de ora 2. Practic s-ar putea spune că a început a treia zi a vizitei conducătorilor de partid și de stat în regiunea Mureș-Autonomă Maghiară. Orașul Tg. Mureș continuă să trăiască din plin și la această oră atmosfera caracteristică marilor sărbători. Pe străzile centrale, pe Aleea Trandafirilor, pe strada Gh. Doja, în Piața gării, mii și mii de oameni așteaptă să-și ia rămas bun de la oaspeții dragi. În drum spre gară mașinile străbat adevărate culoare vii, luminate de torțe. Pe cer strălucesc buchetele de lumini multicolore ale artificilor. Mii de glasuri aclamă, ovacionează: „Drum bun, iubiți tovarăși!”, „Mai veniți pe la noi!”, „La revedere!”.

Manifestația plină de însufiețire prelungește în această noapte de neuitat a orașului ecoul entuziasmului care a domnit din plin, intens, în toate satele și orașele regiunii, în timpul vizitei conducătorilor de partid și de stat. Ea a exprimat încă o dată dragostea nefermă a locuitorilor regiunii Mureș-Autonomă Maghiară față de Partidul Comunist Român, față de Comitetul său Central, încrederea lor neclintită în politica partidului care a descătușat și a unit într-un unic șuvoi energiile întregului nostru popor, călăuzindu-l spre noi și noi biruinți în opera de înălțare a României socialiste pe noi culmi de progres și civilizație.

Constantin MITEA  
Ion GĂLETEANU